

堅定憲法基本法制度自信同心奮進

辦主任駱惠寧撰文指出,當前「一國兩制」的實踐 已經進入了「五十年不變」的中期,一些長期積累 的矛盾逐步顯現,要堅守「一國兩制」事業初心, 「一國兩制」方針和基本法,是確保「一國兩制」 行穩致遠的不二法門,香港只有形成尊崇「一國兩 求。完善與基本法實施相關的基本制度,加強對憲 動,才能從根本解決深層次矛盾,維護繁榮穩定。 特區政府應不斷加強落實憲法和基本法的制度,建 國兩制」的應有之義,而且具有迫切性和必要性。 立公務員宣誓擁護基本法和效忠香港特區的基本機 且遵守基本法,爲香港同心奮進奠定共同政治基

度安排。 不可否認,香港近年在落實「一國兩制」 和基本法的過程中不斷受到挑戰。 違法「佔中」和 缺乏正確認識,各種對基本法的誤導和曲解大行其 定。

基本法是中央和香港各界對香港制度安排最大共確認識,並且落實在行動上。 識的法律體現,是確保「一國兩制」在港全面準確 落實的定海神針。此時此刻, 重溫「一國兩制」的 初心,回顧總結基本法制定和實施中積累的寶貴經 驗,對香港迎接考驗、突破困局,具有重要的現實 之中,課程和考試内容必須接受嚴格考核;另一方 意義。唯有如此,才能「不爲一時之曲折而動搖, 不爲外部之干擾而迷惘」。北京大學港澳研究中心 恒、形式活潑的多元化活動,潛移默化引導青少年 主任、法學院教授饒戈平表示,香港的出路不在騷 踐行「一國兩制」和基本法,培育香港長治久安的 亂、暴力,而在法治、穩定;不在脫離祖國、依附

量。堅守香港基本法就是把握了走出困境的正確方

香港回歸祖國是一個重大歷史轉變,從憲制秩序 堅定憲法和基本法制度自信。全面準確貫徹實施 到政權機構,從與論環境到社會主流價值觀,都應 當順應這一歷史轉變,適應「一國兩制」實踐要 、準確有效落實基本法的廣泛共識和自覺行 法和基本法教育,特別是針對公務員和青少年展開 正確的基本法教育,不僅是香港全面準確落實「一

18萬公務員是特區政府有效施政的最重要依靠, 制,同時通過教育引導全社會尤其是青少年懂得並 也是全面貫徹「一國兩制」的重要力量。基本法第 九十九條訂明,公務人員必須盡忠職守,對香港特 基本法頒佈30年來的事實已經證明,「一國兩 須奉公守法、盡忠職守、不偏不倚、政治中立。目 制」是香港順利回歸和保持長期繁榮穩定的最佳制 前公務員入職考試,雖已訂明必須通過基本法考 試,但這顯然並不足夠。公務員事務局正在考慮要 求所有公務員宣誓擁護基本法和效忠香港特區,這 去年以來的修例風波,顯示有少部分港人對基本法 才是必須的基本法律制度安排。同時,公務員領會 掌握基本法、自覺維護「一國兩制」天經地義、責 恒常機制,讓公務員牢牢掌握對憲法和基本法的正

> 青少年是香港的未來,加強青少年的基本法教 育,對香港「一國兩制」事業薪火相傳意義重大。 一方面,基本法教育要納入各級學校的課程和考試 面,特區政府和社會各界要通力合作,舉辦持之以

Ш

聚今」實施已一周,但部分市民及食肆 罔顧「限聚令」情況仍不斷發生。本港 警告第三波疫情可能出現,而市民和業 界的鬆懈大意,已經成爲抗疫的嚴重隱 患。對此政府要立即動員更多人手,加 強巡查力度,對違規者不能再僅是勸 喻,而應及時罰款乃至檢控,以嚴格執 法強化「限聚令」的阻嚇力,同時審視 疫情大爆發的教訓,不可謂不深刻,爲 現實情況果斷關閉高危場所,乃至停止 免重蹈覆轍,特區政府應立即提升巡查 非必要的社會商業活動。

例,禁止多於4人在公衆地方聚集,食 外籍家庭傭工遵守規例要求,這類做法 肆座位要相隔1.5米,並先後宣佈關閉 值得推廣。另一方面,政府對違規者 酒吧、卡拉OK、麻雀館、夜總會等14 不能只是勸喻、警告,對嚴重違規者, 天。措施實施一周來,警方已處理570 該罰款的就要罰款,該檢控的就要檢 宗違反指令的報告,多個政府部門亦作 出1,291次口頭勸喻,但暫仍未向違例 者實施定額罰款2,000元;食環署截至 昨日零時共巡查2萬多次,作出1,518 所的傳播風險,必要時擴大關閉營業場 次提示及口頭勸喻。有關數字顯示,市 所的範圍,並停止非必要高危活動的舉 民、業界不守「限聚令」的情況還比較 辦。目前意大利停止所有非必要的商業 普遍,令人擔憂。

宗,其中部分是無病徵確診者,個別醫 現社區爆發的風險仍然相當高,而市民 指,近日越來越多市民外出時不戴口 業界盡快走出困局

勸外傭勿犯聚

增派人手嚴格執法 強化限聚令阻嚇力

毒,是導致疫情有變的重要原因;國家 衛健委高級別專家組組長鍾南山近日更 指出,歐美國家疫情不斷爆發,是因為 歐美一些國家沒有嚴格執行「封城」的 具體措施,認為應更深入、嚴格的封 鎖,特別是限制社交距離,切斷疾病的

意大利米蘭等地因爲民衆不自律導致 力度,動員更多人員加強巡查。昨日入 政府爲減少人群聚集,7天内三度修 境處派出30多人,在中區等地方提醒 控。非常時期,要以強有力的執法,顯 示法律的阻嚇力,保障公衆安全。

另外,政府要審視美容美甲等高危場 活動,澳洲下令停止所有娛樂場所,美 本港目前累計確診個案已增至890 國加州、紐約已宣佈「禁足令」,德國 宣佈禁止兩人以上的聚會,全國餐廳、 院和養老院亦出現感染者,顯示疫情出 理髮店等要關閉,英國也下令關閉咖啡 和業界的鬆懈,勢必令抗疫形勢更趨嚴 力遏止疫情,才有條件恢復經濟;相反 峻。港大微生物學系講座教授袁國勇直 疫情拖得越長,經濟復甦越難,更不利

跨部門通街唱

令出一周仍有「姐姐」未知 宣傳車赴聚腳處多語廣播

禁止多於4人在公眾地方聚集的「限聚令」, 昨天是第二個周日實施。特區政府指出,新規 定自上月29日生效後,警方已處理逾570宗違 反指示的報告,多個政府部門亦作出逾1,290 次口頭勸喻,然而暫仍未向違例者定額罰款 2,000元。昨日則續有外傭趁假日在街頭聚會, 亦有市民罔顧「限聚令」規定,於公園下棋及 玩牌,而警方及勞工處昨到多個外傭聚集熱點 派發宣傳單張,提醒外傭遵守規例要求。

■香港文匯報記者 高俊威、蕭景源

- 港工作的外傭假日時愛到旺角行人天橋、中環皇后像 **仕**廣場附近及遮打道行人隧道,以及銅鑼灣維園等聚 會,香港文匯報記者上周前往訪察時,不少外傭似仍未知 「限聚令」的規定,不時出現多於4人聚集及大家相距少於 1.5米距離的情況。昨日,香港文匯報記者再到場訪察,發 現仍有外傭聚集,而在中環所見,仍有外傭多於4人聚集一 起,而在旺角及維園的外傭則普遍有遵守規定,且絕大部 分外傭均有戴上口罩。

聚集超4人 口頭驅散未罰款

多個政府部門昨日出動,其中勞工處的宣傳車停泊在多個 外傭聚集地方,以中、英文及外傭的主要語言包括菲律賓 文、印尼文及泰文進行流動廣播,提醒她們要遵守有關規 例。

同心抗疫的警務人員聯同由入境處人員擔任的特務警察 以及菲律賓籍家傭義工,組成「中區滅罪大使」,一行約 30多人昨日分成多個小組,先後到中環皇后像廣場及遮打 花園等外傭聚集熱點巡邏,他們除向在場人士派發有關 「限聚令」限制措施的宣傳單張外,又由菲籍家傭義工以 家鄉語言向同鄉解釋相關措施,提醒須遵守有關規例,並 勸喻在場人士避免超過4人的聚集。其間,巡邏隊伍遇見 有多於4人的聚集,立即口頭勸喻及驅散,未見採取定額 罰款的執法行動。

警方事後亦在其facebook專頁再次提醒市民,由於目前疫 情嚴峻,於公眾地方大規模聚集將大大增加病毒傳播的風險。 在「限聚令」新規例下,違例者可被處以定額罰款2,000元。

有關注外傭組織昨日亦分別到旺角、中環、美孚、荃灣及 銅鑼灣等地區,向外傭派宣傳單張及防疫物資。他們表示, 與上周相比,外傭聚集的人數已進一步減少,但認為政府應 繼續加強宣傳,以免有外傭因未知規定而誤墮法網。

羅致光:休假開工僅特例

勞工及福利局局長羅致光昨日指全港現有接近40萬名外 傭,明白他們經過一周工作,希望休息日與朋友見面,但現 處於抗疫關鍵時期,建議僱主讓外傭平日放假,或鼓勵休息 日留在家中,如外傭自願在休息日工作,僱主應支付額外報 酬,但強調這安排只是鑑於現時特殊情況,不應視為先例, 外傭若遵從僱主建議留家,應給予獎勵,這有助勞資和諧。

除外傭周日聚集外,不少長者亦會在公園聚集,香港文 匯報記者昨日亦在深水埗公園 (二期) 發現,多名長者在 懸掛了「同心抗疫 請勿聚集」的標語下玩牌和下棋,部 分人更未有佩戴口罩,有傳染病毒的風險。



■周日的中環,還是外傭集中地,到此的外傭似乎對抗疫限聚令不大理會,超過四人規限的群聚隨處可見, 更有人無正確佩戴口罩 香港文匯報記者 攝



維園以印 尼籍外傭為 主,普遍有 遵守規定。 香港文匯報 記者 攝



■深水埗的 公屋花園, 群聚超過四 人捉棋的叔 叔伯伯周圍 都有。 香港文匯報



■勞工處宣傳車,以多國語言進行流動廣播,提醒 遵守有關規例。 香港文匯報記者 攝



傭則普遍有 遵守規定, 且絕大部分 外傭均有戴 上口罩。 香港文匯報 記者 攝

■旺角的外

■警員和入 境處人員在

中區派發宣 傳單張,提

醒外傭勿聚

集。





Miss Nofi:

輕鬆一下 辛苦工作了一 ,今天是假 期,我也想輕鬆

一下。我知道不可以多於4人聚集,否則會犯法, 所以只和一個朋友在一起。收到團體送的口罩和搓 手液很開心,因有多些防護裝備會減低感染機會。



Miss Sihpang: 全程戴罩

◆我和我的僱主都擔 心在公衆場所會有感 染病毒風險,但由於

今天要將一些物件交回友人,所以才出 來一段短時間。我逗留一會便會回去, 加上全程也戴口罩,應該問題不大。



Miss Komariah: 不會違例

◆我由印尼來香港工作9 年,先後兩個僱主都待我很 好,出來當然做好防護措

施,因我也要保護僱主一家。我也知道不能夠 超過4個人在一起,我只是一個人,不會違反 ■圖、文:香港文匯報記者 高俊威

85%僱主挺外傭休息日留家

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新冠 肺炎疫情持續,立法會議員陳凱欣早前 委託機構調查僱主對外傭防疫意識的意 見,共訪問了1,363名外傭僱主,五成 半認為外傭防疫意識不足;超過一半受 訪者的家傭休息日亦外出; 八成半受訪 者支持為減低感染,外傭休息日也應留 家休息。陳凱欣建議,政府應加強電視 台及電台,以多國語言向外傭宣傳防疫 意識,並向外傭派發防疫物資。

陳凱欣昨日在美孚天橋底外傭聚集 處,舉辦直播記者會,公佈「僱主對外籍 家庭傭工的防疫意識意見調查」。她指 至近900宗,急增超過600宗,情況極為 嚴峻,令人擔心隨時出現社區大爆發。

逾半指外傭缺防疫意識

是次調查結果顯示,在1,363名外傭 僱主中,55%認為外傭的防疫意識不足 夠或十分不足夠;大部分外傭休假時均 有外出,大部分受訪僱主表示十分擔 心。有85%僱主支持外傭「減少外出次 數」及於「休息日留在家中」。同時 有90%僱主支持「停止多人聚會」,及 有57%支持外傭「工作時戴上口罩」。

另外,有67%認為政府對外傭的防疫宣 傳不夠。

陳凱欣認為,外傭離鄉別井來到香港 工作,在休息日希望與同鄉聚首本來無 可厚非,同時外傭享有法定假期,不能 以抗疫為由而忽視其權利。她亦認為, 絕大部分外傭在聚會時十分自律,盡量 分隔,亦有戴口罩,惟在肺炎疫情爆發 的非常時期,大量市民長期聚集的確會 增加交叉感染風險。

她建議,當局應加強宣傳,例如與外 傭組織溝通,利用外傭社群的網絡傳播 相關資訊,呼籲外傭留在家中。她並建



■陳凱欣向外傭派防疫包。 受訪者供圖 議特區政府考慮與相關領事館溝通,在 其網頁或社交平台發佈防疫資訊,以確 保防疫資訊能有效傳達予外傭。另外, 她建議在電視、電台廣播,並將防疫單 張連同口罩、消毒搓手液等防疫物資一 同派發給外傭,增強宣傳效果。